

环保一线，他们守护着碧水蓝天

环保网格员助力黄屯街道精准治污

文/图 本报见习记者 邓超



在济宁高新区黄屯街道，活跃着这样一支队伍，他们每天穿梭于街道的工业企业，将环保工作延伸至基层的每一个角落，凡是易发生污染的重点区域都能看到他们的身影。他们，就是黄屯街道环保网格员。当前正值全国第二次污染源环境普查关键时期，为确保污染源得到及时遏制，污染隐患得到及时排查，黄屯街道环保网格员们严阵以待，立志打赢这场环境保护攻坚战。



网格员正在检查企业环保台账。

200家企业全方位监管 不放过任何细节

上午9时，黄屯街道网格员张明旭和他的同事来到位于济宁第七工业园的山东裕欣机电制造有限公司的生产车间，对企业建设项目环境影响报告表、审批意见书和各个

车间的生产运行记录台账进行逐一检查。

在对企业每一台生产设备的环保措施检查上，张明旭都会锱铢必较，不放过任何细节，并认真做好巡查记录。像这样每天对片区的大小工业企业，易发生环境污染的进行日间巡查，是张明旭的必修课。

“这些不是同一种类的危险废弃物，应该分开分类贮存，要分别建立单独的台账。”在一家工业企业的危险废弃物贮存间里，张明旭对该企业环保负责人说。不仅是企业巡查监管，对于流经黄屯街道的蓼河河道水源污染监管也是张明旭每日的重点工作。他和同事每天都会徒步沿着河道

进行巡查，无论是隐藏在芦苇中的漂浮物，还是“躲藏”在桥下的疑似污染源，全都逃不过张明旭工作一年多练就的“火眼金睛”。

“每天大约要巡查七、八家企业，白天巡查一次晚上巡查一次，在巡查中发现散乱污，脏乱差的问题我们会第一时间拍照取证、做好记录，及时上报解决。”张明旭说。

据介绍，黄屯街道为进一步落实街道环境保护职责，提高街道内环保监管水平，把街道区域划分为4个单元网格，由2名网格员分包1个网格，负责定期巡查和监督所负责网格片区内所有的排污企业、生态环境、环境安全隐患、违法建设项目等污染源。张明旭自己所负责的黄屯社区就属于第四网格，里面包括72家大小企业，无论酷暑严寒还是风雨交加，他都会雷打不动地一家一家的巡查。

线上监控+线下联动 科学监管更为高效

随着环保监管工作的日益复杂化，单单依靠人力巡查监管已经愈发满足不了环保工作要求。而智慧环保网格化监管平台的正式启用，利用手机APP，能够让分布在一线的网格员，在日常巡查中对所发现的环境问题，通过拍照第一时间上传至平台，平台通过大数据分析，准确地将各类问题分类整理。

走进黄屯街道环保网格化指挥中心，在环保监控大

屏幕前，网格员刘文君双眼紧盯屏幕，正与同事一起对辖区内安装环保监控的29家重点监管企业进行视频环保巡查。

“对于普通环境违法行为，网格员可进行当场处置或上报街道，督促企业落实整改，对无法当场处置的，网格监管平台会及时向相关部门反映，由他们派出执法人员进行现场执法。”刘文君表示，利用视频、在线监控、智慧环保监管平台与网格员实时联动，实现环境监管无缝隙全覆盖，确保发现问题第一时间整改。遇突发环境事件或其他紧急情况，环境监管网格员可在现场通过手机APP直接同时上报各级平台。

“平台的建立使后方人员可以实时看到网格员在线的定位情况，网格员在平时日常的巡查监管当中，能够发现环境违法行为，第一时间做出处理，如果处理不了的，可以上报到监管平台，由我们进行下一步处理。”黄屯街道环保办主任满克亮称，除此之外，监管平台还可对网格员进行实时考核，以此达到网格员工作效率的最大化。

采用视频巡查与徒步巡查相结合的方式，使得环境监管关口前移，触角向下延伸，提高了监管效果。而像张明旭、刘文君一样的网格员基于对辖区情况的熟悉，每天工作在自己的网格中，巡查并处理发现的环境问题，极大弥补了环境监管力量的不足，共同守护着碧水蓝天。

“小图画书里的大世界”名家讲坛举行

与名家谈阅读，老师家长收获多



本报济宁10月23日讯(记者 王博文) 21日，“小图画书里的大世界”名家公益讲坛活动在济宁高新区科技中心举行，中国台湾儿童文学作家余治莹面对台下的500余位老师和家长，围绕《成就每一个孩子——培养品格力和素养力》主题，就阅读的重要性以及如何引导孩子阅读做了主题分享，精彩的讲解发人深思，让在座的每位观众受益匪浅。

当日上午9点半，高新区科技中心学术报告厅里热闹非凡，老师和家长早早的就来到讲座现场，聆听余治莹带来的主题讲座。“阅读的习惯应及早培养？”“什么时候是孩子的黄金阅读期？”“如何引导孩子多元阅读？”……余治莹通过图文并茂的讲解，为现场观众分享了早期阅读的重要性，并就如何引



讲座现场座无虚席。

导孩子爱上阅读，如何培养孩子的阅读习惯等进行了指导。

讲座中，余治莹还解答了老师、家长、学生朋友在阅读和亲子教育中遇到的难题。活泼生动的讲解让学生和家长在不知不觉中理解了读书的重要性，引得台下掌声不断。“孩子很喜欢看儿童文学，听了今天的讲座也学

到很多，知道该如何陪着孩子一起阅读了，真的受益匪浅。”不少家长在听完讲座后表示。

据了解，本次活动由济宁高新区科技中心、亚龙书城、海豚传媒联合主办，旨在通过活动的举办，搭建名家名师与济宁老师、学生、家长近距离接触的桥梁，推动全民阅读氛围的形成。

落实党风廉政建设“两个责任”

接庄街道推行“四个强化”

本报济宁10月23日讯(通讯员 韩玉元 记者 孟杰)

为进一步强化党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任，推动党建工作和中心工作深度融合，济宁高新区接庄街道四措并举，积极推进党风廉政建设纵深开展。

强化政策理论学习。街道党工委把贯彻落实省市区关于落实党风廉政建设“两个责任”精神作为当前的一项重要任务，认真组织学习《济宁高新区党员干部“十个严禁”规定》，深入开展作风建设十大问题专项整治，准确理解新要求、新担当、新作为，把思想和行动统一到上级的决策部署上来。

强化党委主体责任。加强组织领导，切实担负起党风廉政建设主体责任。党工委自觉履行“第一职责”，做到“四个亲自”(重要工作亲自部

署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重要案件亲自督办)。党政班子成员认真履行“一岗双责”，定期研究、部署、检查和报告分管范围内的党风廉政建设工作。

强化预防抓早抓小。结合中央“八项规定”精神及省市区委关于加强作风建设的规定要求，全面从严管理，加强对村镇两级党员干部的日常监督，对存在的倾向性、苗头性问题及时提醒谈话和约谈，力求做到早预防、早发现、早提醒、早纠正、早查处。

强化纪委监督职能。党工委大力支持街道纪检转职能、转方式、转作风，聚焦中心任务，突出主责主业。坚持以零容忍态度惩治腐败，建立和完善加强“八小时以外”监督管理，筑牢廉洁防线，建立健全加强作风建设的长效机制，切实推进接庄经济社会各项事业快速发展。